
 د30سا و04 :المدة  2021/2022السنة الدراسية   رياضي 3-ياضير  قنيت 3 في العلوم الفيزيائية بكالوريا تجريبي احمد بن عبد الرزاق ثانوية  

 به التقيد عليكو  الثاني الموضوع أو الاول الموضوع تراخ 

 : تعاد الوثيقة المرافقة مع و رقة الإجابة   ملاحظة

  وضوع الاولالم
 نقطة(14:)الجزء الاول 

 نقاط( 05:)التمرين الاول

 بطريقتين مختلفتين Cاقترح استاذ على تلاميذته تعيين سعة مكثفة 
 الطريقة الاولى :شحن المكثفة بتيار مستمر ثابت الشدة 

 الطريقة الثانية : تفريغ المكثفة في ناقل اومي 
1و 2Rوناقلين آوميين C ننجز دارة كهربائية التي تحتوي على التسلسل  مولد للتيار المستمر , مكثفة غير مشحونة سعتها

Rمجهولة ه مقاومت
 (  1الشكل )   Kو بادلة

0t في البداية فارغة ، نضع في اللحظةالمكثفة  :  الطريقة الاولى لبادلة اK( 1) في الوضع ،
0 الذي يعطي تيارا ثابتا شدتهG فتشحن المكثفة بالمولد

5I mAبواسطة جهاز ExAO

) مشاهدة المنحنى البياني لتطور التوترتمكنا من  )
AB

U t بدلالة الزمن t ( 2الشكل ) 

) أعط عبارة التوتر-1 )
AB

U t0 بدلالة شدة التيار
I، 1 مقاومة الناقل المار في الدارةR، 

 t والزمن C سعة المكثفة

 C سعة المكثفة و ،1R ل الاوميقبالاعنماد على البيان استنتج قيمة كل من مقاومة النا-2

 ة في المكثفة عندئدنحسب قيمة الطاقة المخز ٲثم 0Uالتوتر بين طرفي المكثفة و  لحظة نهاية شحن المكثفة1t قيمةعين -3

0t من جديدلحظة نعتبرها   (2) في الوضعK نضع البادلة0Uعندما يصبح التوتر بين طرفي المكثفة مساويا الى القيمة : الطريقة الثانية   

CU جد المعادلة التفاضلية التي يحققها-1 ( t   التوتر بين طرفي المكثفة (

0 ٳن المعادلة التفاضلية السابقة تقبل العبارة-2

t

CU ( t ) U e  حلا لها حيثبدلالة ثابت يطلب تعين عبارته  C , 1
R2 و

R  

) تطور التوتر الكهربائيي يمثل ذالو ( 2 الشكل) من الحصول على المنحنى البياني ExAO سمح جهاز-3 )
AB

U t 

0 شدة التيار ن عبارة ٲبين  -ٲ      
I 0تكتب على الشكل المار في الدارة

0

1 2

U
I

R R
 


 

) التوتر الكهربائيستنتج العيارة الزمنية ٳ-ب       )
AB

U t  2بدلالة 0, ,R ,U 

  Cسعة المكثفةثم   , 2R ستنتج على الترتيب مع التعليل  قيمة كل منٳ -ج        

2  اللحظة يمةقاستنتج -4 
t 0  ة في المكثفةنقيمة الطاقة المخز التي فيها

 من قيمتها العظمى037
 

 نقاط( 05:)التمرين الثاني
موجه نحو الأعلى  )O ,k ( نعتبرها مبدءا لمعلم شاقولي O نقطة من v 0 بسرعة ابتدائية  0t= قذف كرة تنس شاقوليا نحو الأعلى في اللحظةن 

    3 -الشكلومرتبط بمرجع عطالي  مناسب. 
  f =k.v.  عبارتها من الشكل   fوقوة احتكاك  Pلثقلها تخضع الكرة خلال حركتها الشاقولية

  Pمهملة أمام الثقل 𝞹بين أن دافعة أرخميدس  .1
 مثل القوى الخارجية المؤثرة على الكرة خلال مرحلة الصعود .2

 . v(t)بدلالة سرعتهابتطبيق القانون الثاني لنيوتن، جد المعادلة التفاضلية المميزة لحركة الكرة  .3

C K 
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التي تبلغها الكرة خلال حركتها  limv جد عبارة السرعة الحدية .4
  .mو  g ،kبدلالة:

الدارسة التجريبية لحركة الكرة مكنت من الحصول على المنحنى . 5
   بدلالة الزمن. t(v( الممثل لتطور سرعة الكرة  (4الشكل )البياني 

 :  باستغلال البيان -

ثم استنتج  التي تغير عندها الكرة جهة حركتها،  1t  جد اللحظةأ .  
 شدة تسارعها عند هذه اللحظة. 

  

 ب .عَدّدْ  أطوار الحركة محددا طبيعتها في كل طور.   

   kالاحتكاك ثم استنتج قيمة ثابت ، 𝞽.جد قيمة ثابت الزمن  ج  
 0a. والتسارع الابتدائي   0v  , limv جد قيمة كل من. د

  ms8,5-1 =a-2 جد اللحظة التي يصبح عندها تسارع الكرة. ه

نملأ الكرة بالماء ثم نعيد التجربة بنفس الشروط، مثل بشكل كيفي مع المنحنى السابق بيان تطور سرعة الكرة في هذه الحالة. مع  .6
 التعليل 

 معطيات : 
        3cm143,8=V : حجم الكرة  ، . mkg1,29=air ρ   ،2- ms10=g.-3 :  للهواءالكتلة الحجمية   ،  g58=m  : كتلة الكرة

 
 نقاط( 40: ) التمرين الثالت

 .، في كثير من بلدان العالم ثاني أهم أسباب الإصابة بسرطان الرئة بعد التدخين  222يمثل استنشاق الرادون 
222إن نواة الرادون 

86Rn تتفكك تلقائيا الى نواة البولينيوم مشعةA

Z Po وتصدر جسيماالمقابل نغيرات المقدار البيان يمثل( )X t بدلالة 

)حيث t الزمن ) ( ) ( )Po RnX t N t N t  ,( )RnN tو( )PoN t222من لكل عدد الانويةعلى النرنيب

86Rn وA

Z Po 

222أكتب معادلة التفاعل المنمذج لتفكك النواة -1

86Rnمستنتجا الاعدادZوA 
)بين ان عبارة  قانون التناقص الاشعاعي  ستغلالٳب -2 )X t  تحقق العلاقة.

0( ) (1 2 )t
X t N e

  
1عرف زمن نصف العمر ثم أوجد العبارة الحرفية التي تربط  -3

2

t بثابت التفكك 

 ستنتج كل من :ٳ الشكل المقابل ستعمال المنحنىٳب -4

222لانوية  0Nعدد الانوية الابتدائية  -ا

86Rn 
1نصف العمر زمن  -ب

2

t 

 العينة  قيمة النشاط الاشعاعي الابتدائبة لهذه-5

من كتلة العينة %80ماهي المدة الزمنية اللازمة لتفكك -6
 الابتدائية

222للنواة lE عبارة  طاقة الربط  أكتب-7

86Rn  ستنتجٳثم 

) نٲعلما نواة الرادون  كتلة ) 7.702 /lE
Rn nucleon

A
  

:المعطيات  1

0 1 00866m n , u، 1

1 1 00728,m P , u
2

1 931 5
MeV

.
C

 . 
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 نقاط( 06) الجزء التاني
 تجريبيالالتمرين  

I- 0عند اللحظةt    نسكب حجما𝑉1 = 3𝑚𝐿  2من كحول صيغته العامة 1( )n nC H OH   0كتلته 2,4m g  ثم نضعه في كاس
3بيشر يحتوي على محلول ايثانوات الصوديوم  ( )( )

aq
Na CH COO

    حجمه𝑉0 = 100𝑚𝐿  0وتركيزه المولي 0,5 /C mol L

025عند درجة حرارة ثابتة  tالمغمور فيه مسبار قياس الناقلية الذي يسمح بقياس الناقلية النوعية للمزيج في كل لحظة  C نعتبر حجم.
0Vالوسط التفاعلي  V   

:نُنمذج التحول الكيميائي الحادث والذي نعتبره تاماً بالمعادلة الكيميائية التالية

2 1 3 3 2 1n n n nC H OH CH COO CH COO C H OH
 

     
 الناقلية.فسر لماذا يمكن متابعة هذا التحول عن طريق قياس  -1

 للمزيج التفاعلي بمرور الزمن. 𝜎كيف تتطور الناقلية النوعية   -2

𝑡الناقلية النوعية الابتدائية للمزيج عند اللحظة   0جد عبارة  -3 = ,و   0Cبدلالة   0
A Na
    . 

0تكتب من الشكل:  𝑡بين أن ناقلية المزيج التفاعلي في اللحظة  ثم أنش ئ جدولا لتقدم التفاعل  -4

( )
( ) ( )

OH A

x t
t

V
       

)حيث  )x t   يمثل تقدم التفاعل عند اللحظةt. 

0قياس الناقلية تعطى القيم التاليةعلما ان جهاز  fxقيمة استنتج -5 12,5 .S m 18,9 .f S m  

 حدد المتفاعل المحد و استنتج قيمة الكتلية المولية للكحول  -6

3بين ان الصيغة العامة للكحول هي  -7 8C H O 

 :المعطيات    
12 1 16, ,C H O:   

025عند درجة الحرارة الناقليات النوعية المولية الشاردية    C
3

2 220 . . , 4,1 . . .
OH CH COO A

mS m mol mS m mol    
    

II- 0مزجنا عند اللحظةt  ،0n mol3للكحول  من 7C H OH 0وn mol 6 البنزويكمن حمض 5C H COOH وبضع قطرات من
 .حمض الكبريت المركز 

قسمنا المزيج بالتساوي على عشرة أنابيب اختبار تسد باحكام وتوضع في حمام مائي درجة 

60oحرارته ثابتة 
C   1 منالترتيب خرج أنبوب حسب ٳقوم بدقيقة ن 25وكل ( 4-)الشكل 

هيدروكسيد  الحمض المتبقي بواسطة محلول ضعه في الماء المبرد ومعايرة كمية و  و 10الى 

)الصوديوم  )( )
aq

Na OH
 2تركيزه المولي /bC mol L  ،ثم تكررت نفس العملية مع باقي الانابيب و بواسطة برماجية تمكنا من رسم 

)  المنحنى )f t الذي يمثل ( 5-) الشكلتطور نسبة التقدم بدلالة الزمنt 

 خصائص هذا التفاعل ؟ ذكرع كتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث مٲ1-
8bVستلزم حجم ٳ10نبوبٲن معايرة الحمض المتبقي في ٲعلما  الكليفي المزيج عند التوازن   حدد كمية مادة الحمض -2 mL  من محلول

( )( )
aq

Na OH
  

  0nقيمة كمية المادة جد  -3

يحقق العلاقة ثابت التوازن لتفاعل الأسترة المدروس ن ٲبين  -4
2

1

f

f

K



 
   

 

 ماذا تستنتج حول التفاعل و صنف الكحول.ثابت التوازن لتفاعل حسب قيمة ٲ -5

 سمه النظامي ٲعط ٲالصيغة نصف المفصلة للأسترو  ستنتجٳ -6
1عرف زمن نصف التفاعل  -7

2
tو احسب قيمته مع التوضيح 

لتفاعل تحقق العلاقة اسرعة  ن ٲبين -8  0

( )
.
d t

V t n
dt


 . 0حسب قيمتها عند اللحظة ٲثمt s 
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 عند التوازن جد التركيب المولي للمزيج التفاعلي  -9

6نضيف  -10 1, gستنتج جهة تطور الجملة ٳحسب قيمة كسر التفاعل الابتدائي و ٲ.6في الانبوب الى المزيج المتفاعل البنزويك  من حمض
 الكميائية؟

11HMتعطى :  g.mol
 ،112CM g.mol

 ،116OM g.mol
 

 
 
 

 ثانيوضوع الالم

 نقطة(14:)الجزء الاول 
 نقاط( 05:)التمرين الاول

   = 10Ke-14.لماءا ثابت تشرد حيثدرجة مئوية ،  25تؤخذ جميع المحاليل عند 

  L/mol0.1= 0C والتركيز المولي  0pH .11 =04 القيمة المحلول  𝑝𝐻 قياس أعطى B لقاعدة أحادية ضعيفة 0S لدينا محلول مائي 
   في الماء Bٲكتب معادلة ٳنحلال  الٲساس  -1

0fعبارة  بين ان  -2
 التاليتكتب ك  النهائي التقدم نسبة :  

0( )

0

0

10
pH pKe

f
C




 0 و  ان قيمته 0,025f
  ماذا تستنتج. 

  B قاعدةلل الموافق تابت الحموضة aK عبارة  كتبٲ -3

0 : تحقق العلاقة 0pH   عبارة  نٲبين  -4 0

1
(log )

2
pH C pKa pKe    

V نضيف إليه حجم و 0Sصلي لأمن محلول ا 0V أخذ حجمن -5 e مخفف محلول  نحصل علىف المقطر  من الماء S القاعدة  من  B 

1حجم يفترض أن يكون مساويًا لـ.حيث  1pH  قياس أعطى و 1Cبتركيز مولي 0V Ve V .   

1 : تحقق العلاقة 1pH   عبارة  نٲبين  -5-1           0

0

1
log 1

2

eV
pH pH

V

 
   

 
  

: التالية تحقق العلاقة   S مخفف حلول لم النهائي التقدم نسبةثبت ان  ٲ– 5-2          
1 0

0

1 e
f f

V

V
   

0جل  ٲمن   1f  و1pHحسب قيمة كل من ٲ  -5-3         

5

4
eV V . 

 في الماء B قاعدةديد على تشرد المتير التٲستنتج مع التعليل تٳ -5-4         
 

 نقاط( 04.5:)التمرين الثاني

مجهولة ، مولد مثالي يعطي توتر  R ناقل أومي مقاومته  )r,L(( لدينا دارة تسلسلية تشتمل على : وشيعة 1في التركيب المقابل ) الشكل 
     .Kوقاطعة  E  ثابت

0tعند اللحظة  s نغلق القاطعة و بعد مدةt مبرمتر على قيمة  جهاز الٲ  يستقرمؤشرAm50 
حيث الحساسية (   2نظر  الشكل ٲ) 2و  1هتزازي المهبطي المنحنىين فيظهر على شاشة الراسم ال 
  الشاقولية بالنسبة للمدخل

10,5V / :div y   21بالنسبة للمدخلوV / :div y  

الني تحققها شدة النيار الكهربائي المار ن المعادلة التفاضلية ٲبتطبيق قانون جمع التوترات بين  -1

:   في الدارة تعطى بالشكل
( )

. ( )
di t R r E

i t
dt L L

   
 

 

)المعادلة التفاضلية السابقة حلا عبارته من الشكلتقبل  -2 ) .exp( )ti t A B  .ستنتج عبارة كل من ٳ  A و , B يدلالة مميزات
 .الدارة

E 

(L ,r) 

K -1-الشكل 

R 

y1 y2 

 انتهى الموضوع الأول .
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عبارة  bU(t)ستنتج  ٳبين طرفي المقاومة ثم  RU(t)كتب العبارة الزمنية للتوتر ٲ -3
 t التوتر بين طرفي الوشيعة بدلالة الزمن 

 رفق لكل عنصر كهربائي المنحنى الموافق مع التعليلٲ  -4
 , r , E R ,المنحنيين استنتج قيمة كل من  ستغلالٳب -5 

)جلها يتساوى الثوترين ٲالتي من 1tن اللحظة ٲبين -6 ) ( )b RU t U t تحقق العلاقة

1

2
ln

R
t

R r
     

 

1نٲعلما ذاتية الوشيعة  Lوستنتج قيمة ثابت الزمن ٳ-7 13.7t ms 

 
 نقاط( 04.5:)التمرين الثالت

(-1-) الشكل  : جسم صلب على مستوى مائل يمثل الشكل المقابل ةحرك ةلى دراسٳهذا التمرين  هدفي   

جر جسم صلب ي S  نعتبره نقطيا كتلتهm  030 عن الافق بزاويةموضوع على مستوى مائل   وضع المخشن انطلاقا من السكون من
A وضع  المالىB  ةبواسطه قو F ٳلى ٲخرى تصنع مع المستوى المائل  ةتغيير قيمتها من تجرب يمكن
060  ةزاوي  ة قوه وحيدحتكاك مكافئة لة. نعتبر قوى ال ٲثناء الحرك ةتبقى ثابتf في  ةثابت

210gة معاكسة لجهة الحركة .الشد m.s
 

 الحركة فنحصل علىالتسارع  ةونحسب قيم F ةالقو  ةلشد ةمن ٲجل قيم مختلف  ةالتجرب نكرر 
المنحن ى    a f F  (-2-) الشكل 

 ةعلى الجسم خلال الحركةالقوى الخارجيه المؤثر مثل  -1

cos :تحقق العلاقة التاليةالتسارع  ةن عبار ٲالقانون الثاني لنيوتن بين  تطبيقب   -2 f
a .F g sin

m m

     
 

 

 fو  m كل من ةوجد قيمٲعتمادا على المنحنى البياني ٳ  -3

 يتحرك الجسم لا جلها ٲالتي من  F ة للقو  ةما هي اصغر قيم  -4

 Fالجر ةثير قو ٲدون ت A وضعا من المانطلاق AV  ةبتدائيٳ ةنعطي للجسم  سرع -5

ة الجملعلى  ةالطاق فاظتطبيق مبدٲ ٳنحب -ٲ   S  بين الموضع A  ي وضع كيفموM  قبل
 هاالتسارع حركت ةعبار ستنتج ٳ Bالموضع 

ة الجمل صلتحتى AVة السرع ةما هي قيم -ب S الموضع  لىٳB انطلاقهٳة سرعريع ب 
2ABطول المستوى المائل  علما ٲن m 

 

 
 

 نقاط( 06) الجزء التاني

 تجريبيالالتمرين  

 الإندماج النووي، هذه رية النووية قرب مركزها ، فهي تعتبر مفاعل نووي عملاق لتفاعلاتاطاقتها من التفاعلات الحر تستمد الشمس 
0الهيدروجين ثمتل  كتلة حيث التفاعلات تحول الهيدروجين إلى هيليوم ، تندمج نوى الهيدروجين في قلب الشمس

 من كتلة الشمس 010
 : وفق عدة أنماط من بينها التفاعل التالي K° 710  ندماج إلى حواليرة ال اتصل درجة حر  و 
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الطاقة الناتجة عن تشكل نواة واحدة من الهليوم Joule و MeV أحسب بوحدة  –3
2

A
He 

36,87.10نسبة  بين ان  -4
m

m


 حيث mالنقص الكتلي علىm  كتلة الهيدروجين لتشكل نواة واحدة من

2

A
He  

263,8651.10P للتحول الطاقوي ا علمت ان الاستطاعة ذافي الشمس  في كل ثانية هيدروجينالتناقص الكتلي للm' حسب ٲ -5 W 

تفي علما ان خالمدة الزمنية الباقية للشمس حتى  تكل ثانية في الشمس ثم استنتج لكتلة الهيدروجين المختفية نتيجة الاندماج   حسب ٲ -6
302.10ٻكتلتها تقدر 
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1        :معطيات 0 4 13

1 2
( ) 1,0073 , ( ) 4,0015 , ( ) 5,5.10 ,1 1,6.10A

x
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83.10 :سرعة الضوء                               /C m s 

 

 II- بالمقدار تبعد الشمس عن مركز الأرضh   015هذا البعد يحدد متوسط درجة الحرارة على الأرض بنحو C   درجة مئوية، و لو كانت
 رتها وأصبحتالإنخفضت درجة حر  لا تصلح للحياة، ولو ابتعدت عنها الأرض أقرب من ذلك إلى الشمس لتبخرت المياه و أصبحت الأرض جافة

 .غير صالحة للحياة إذ يتجمد كل ش يء

،نعتبر أن الأرض تدور حول الشمس بحركة دائرية منتظمة فترسم مسار h من أجل إيجاد قيمة البعد بين مركز الأرض و سطح الشمس  
 . دائريا حولها مركزه هو مركز الشمس

 ؟ وماهي الفرضية الواجب إعتمادها ؟ ماهو المرجع المناسب لهذه الد ا رسة1 – 

,:مثل القوة المطبقة على الأرض من طرف الشمس ، و أكتب عبارة شدتها بدلالة – 2 , , ,
S T S

M M R G h  حدد بالتحليل البعدي وحدةثم             
 . G ابتث

 ): أرض (بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجملة 3 – 

,ض بدلالة أوجد عبارة السرعة المدارية للأر  –أ        , ,
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,بدلالة ، واستنتج عبارته Tعرف دور الحركة  – ب      , ,

S S
M R G h 

  hبين سطح الشمس و مركز الأرض قيمة البعد Km أحسب ب –ج     

:ثبت علاقته ٲاذكر نص قانون كبلر الثالت ثم  -4
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استنتج قيمة  -5
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h 164ن دوره ٲبعد نبتون ابعد كوكب عن الشمس علما 281
N

T ans jours  

 :المعطيات
     : كتلة الشمس

302.10
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 ,     2 10  

57.10: نصف قطر الشمس       ،  =Jours365T  :دور الأرض                    
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. اللفب: .....................................           القسم: ......          الاسم: .................................... .  

 الوثيقة المرافقة تعاد مع و رقة الإجابة  

 
 ) الموضوع الاول( الاولالتمرين 
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